



KAMPÁNIE ITÁLIE

## Svůdný kotník

**Také jste si mysleli, že poloostrov ve tvaru dámské kozačky znáte jako své boty? Snadno vás vyvedeme z omylu. Zamiřte s námi do jeho jižní části. V oblasti pomyslného „kotníku“ je totiž Itálie neuvěřitelně sexy.**

TEXT A FOTO: JANA VAŇÁTKOVÁ

**P**řevážně kopcovitá krajina Kampánie, kterou na západě lemuje průzračně čisté Tyrhénské moře, se skládá z pěti provincií – Avellino, Benevento, Caserta, Napoli a Salerno. Nepřehlédnutelnou dominantu a také největší turistické lákadlo představuje šedo-modrá silueta Vesuvu. Dosud činná sopka vnáší do krajiny pod sebou až elektrizující napětí a každý pohled na ni přináší jistotu – že zítra může být všechno jinak.

### NEAPOL VIDĚT A ZAŽÍT

Těžko uvěřit, že právě na místě dnešní Neapole kdysi stála malá osada Par-

thenopé, kterou založili řečtí námořníci z Rhodu. Pověst praví, že své jméno dostala podle jedné ze Sírén lákajících svou písní Odyssea, když se plavil zdejším mořem. Ten však jejím svodům odolal a zklamaná Síréna řešila trauma sebevražděným skokem do moře...

O Neapoli toho bylo v poslední době řečeno a napsáno dost, hlavně v souvislosti s odpadky. Můžeme říct jen svoje dojmy: ano, na ulicích jsou odpadky, ale většinou v množství, jaké bývá u nás po vánočních svátcích. Prostě při procházce centrem občas uvidíte naplněné černé igelitové pytle lemující ulice. To je ta stinná tvář Neapole, kterou, jak všichni doufají, pomohou vyřešit nadcházející volby. Pokud se nad tenhle problém dokážete povznést, spatříte tu druhou, uhrančivě krásnou tvář města.

Neapol byla v roce 1995 zapsána do seznamu světového dědictví UNESCO. K panoramatu zdejšího zálivu patří monumentální hrad Castel dell'Ovo (Vaječný hrad). Podle jedné Vergiliovy legendy zde bylo v hradním sklepení ukryto zlaté vejce pocházející z ostrůvku Megaride, které neslo celou konstrukci stavby. Pokud by se rozbilo, Neapol by postihla zkáza. Nepřehlédnutelný je i další hrad Castel Nuovo (Nový hrad). Ve zdejším vodním příkopu, který je dnes vysušený, prý chovali krokodýla, který žral nešťastníky zavřené v kobkách hradu... Určitě si nenechte ujít Neapolský dóm. Ve zdejší kapli je přechovávána lebka světce sv. Gennara a nádoba obsahující jeho krev – nejznámější „zázračný“ předmět.

Po prohlídce centra se pak zajděte občerstvit do některé ze zdejších typických kaváren, jako to činí každý správný Ital cestou z práce, a objednejte si u baru „cappuccino e dolce“. Dostanete skvělou kávu a výborné pečivo ze sladkého těsta, nejspíš croissant. Vychutnejte si kávu a desert ve stoje jako Italové a touhle lahodnou zastávkou odstartujte své putování po Kampánii. Ta je ostatně vybranou kuchyní proslavená.

## NA HŘIBY S HOLEMI

„Taková rajčata jinde nekoupíte,“ ujišťuje nás trhovkyně a hned vysvětluje původ netypických droboučkových plodů s dlouhou stopkou, které na první pohled připomínají třešně. Rajčata Corbara pěstovaná v oblasti Vesuvu mají výraznou chuť, kterou jim dává vulkanická půda, proto se používají hlavně k dochucování pokrmů. Raritou jsou i zdejší olivovníky. Nikde jinde na světě nenajdete stromy staré 2000 až 3000 let, které stále rodí nejkvalitnější olivy (vyzkoušejte odrůdu Pisciotana). Vulkanická půda ostatně dodává neopakovatelný šmrnc nejen rajčatům a olivám. Když zamíříte od Neapole na severovýchod, dostanete se po překrásném Domicijském pobřeží až k národnímu parku Roccamonfina a Foce del Garigliano. Vyhaslou sopku Roccamonfina pokrývají lesy, které tvoří hlavně javory a jedlé kaštiny. Díky jedinečnému složení vulkanické půdy tady roste spousta hub, zvláště hřibů! Místní vyrážejí za úlovkem vyzbrojeni holemi, pomocí nichž rozhrnují listí, pod nímž

se houby ukrývají. Podle zdejšího zákona se však smějí sbírat jen do určitého množství, hřiby se totiž staly významným obchodním artiklem a jedno kilo se prodává za 30 až 50 eur.

Oblast Sorrenta zase proslavily citrony. Ochutnejte domácí limoncello, alkoholický nápoj z citronové kůry, který je i oblíbeným suvenýrem, citronový sorbet nebo zmrzlinu. Tu můžete ulízávat třeba v turistickém vláčku, který vás provede historickým centrem Sorrenta. Je to pohodlnější, než zdolávat kopcovitý terén městečka pěšky, navíc se ze sluchátek dozvíte všechny zajímavé informace. Až vás vláček opět vyklopí na náměstí piazza Tasso, sejděte jednou z postranních uliček k vyhlášené restauraci Terrazza delle Sirene. Mořské plody tu můžete degustovat s jedinečným výhledem na moře.

## HORA SE ŠPATNOU POVĚSTÍ

Sopka Monte Vesuvio (Vesuv) se vypíná nad Neapolským zálivem do výšky 1279 metrů. Původní obyvatelé Pompejí i blízkých městeček Herculaneum a Sta-



## KRÁSA STVOŘENÁ Z MUŠLE

Pan Vincenzo (79 let) je jedním z několika málo umělců, kteří se věnují vyřezávání mušlí. Výrobou tzv. kamejí se zabývá od svých 11 let, o čemž svědčí jeho ruce s prsty zdeformovanými každodenní dřinou. V Itálii existuje jediná škola, která vychovává umělce v tomto oboru. Původně se reliéfy, které znázorňují ženské a rostlinné motivy, vyrývaly hlavně do korálů. Potápěči se pro ně nořili až do hloubky 100 metrů. Později se přešlo k vyřezávání velkých mušlí, které jsou složeny ze tří vrstev. Motiv se vyrývá do té prostředí. Protože je však v Tyrhénském moři stále méně mušlí, dovážejí se z Japonska a Madagaskaru. Každý šperk je jedinečný – barvou i výbrusem. Ty nejčinnější mají hodnotu až 4000 EUR ([www.donadio.it](http://www.donadio.it)).



#### GOLF NA EKO GREENU

Propadli jste kouzlu bílého míčku a nevíte, jak svou vášeň skloubit s rodinnou dovolenou? Ideální řešení nabízí Holiday Inn Resort v Castel Volturno, vzdálený necelých třicet minut jízdy od Neapole ([www.holiday-inn-resort.com](http://www.holiday-inn-resort.com)). Letos dokončený hotelový komplex nabízí vše, co potřebujete pro trénink a skvělý pocit ze hry, přitom myslí i na zázemí pro vaše blízké. Většina ze 275 nově vybavených pokojů a apartmánů nabízí výhled na moře a na přístav, kde by postupně v průběhu čtyř let měl vzniknout prostor až pro 1200 jachet do velikosti 40 metrů. Přístav je zároveň i strategickým bodem, odkud se snadno vyráží na výlety na blízké ostrovy Ischia a Capri. Pláž je vzdálená deset minut autem od hotelu.

Možná vás na první pohled zarazí, že green o rozloze 50 ha tvoří dokonale zelený porost, ale tráva má různé odstíny. „To je právě to, na co jsme hrdí a v čem je naše golfové hřiště výjimečné,” říká Maria Rita Ronchi, manažerka hotelu Holiday Inn Resort. „Celý resort důsledně dbá na dodržování ekologických postupů a zachování středomořské flóry a fauny a typické středozezemní vegetace. Nepoužívají se žádná chemická hnojiva a všechna jezírka jsou přírodní. Proto tu také hnízdí spousta ptáků, které můžete pozorovat z lodžii svých pokojů.”

Pro rodiny golfistů je k dispozici velký bazén s dětským vstupem, hřiště a také krásné a velkoryse pojaté wellness, dobudované letos na jaře.

bie ji považovali za úrodný „kopec“, kde se skvěle daří vinné révě (nejznámějším vínem této oblasti je Lacryma Christi) a rajčatům. Že by jim odtud hrozilo nějaké nebezpečí, vůbec netušili. Proto je výbuch sopky 24. srpna 79 našeho letopočtu zastihl zcela nepřipravené... Svědectvím tehdejší tragédie jsou sádrové

otisky lidských těl v Pompejích. Většina z postav si rukou ucpává nos před vsudypřítomným popelem, který následně způsobil jejich smrt. Během krátké chvíle bylo město pohřbené pod sedm metrů silnou vrstvou popela a lávových kamínků. Objeveno bylo až v 10. století Bourbony. I v současnosti stále pokra-

čují archeologické práce, odhaleny jsou zatím jen čtyři pětiny nálezů. Návštěvu Pompejí, které jsou považovány za nejpůsobivější archeologickou památku na světě, můžete absolvovat buď samostatně (v tom případě si u vchodu vyzvedněte mapku s podrobným popisem cesty), nebo ve skupince s průvodcem. Působivé jsou i noční prohlídky doprovázené multimediálními projekcemi. Sopka o sobě dala naposledy vědět v roce 1944, kdy její výbuch nafilmovala spojenecká vojska. Od té doby spí...

#### POMPEJE – ODPLATA ZA PROSTOPÁŠNOST?

Zkáza Pompejí prý byla trestem za nemravný život jejích obyvatel. Až budete procházet uličkou Domus Sirici, možná vás napadne, že na tom něco bude. Tam, kde se ve dne čile obchodovalo s vínem a jinými produkty, byl večer sortiment naprosto jednoznačný. Koupit si v Pompejích ženu bylo levnější než objednat si sklenici vína. Na vývěsky se malovalo „menu“, podle něhož si klient vybíral, o jaké služby má zájem. Otrokyně totiž neuměly psát ani číst. Po ná-




**Chcete-li v Neapoli vyrazit na nákupy,** navštivte Gallerii Umberto I. Sádrové odlitky lidí ucpávajících si nos jsou nýmým svědectvím zkázy Pompejí. Dobrovolníky venčící psy potkáte i v centru Neapole.



vštevě pak zákazník zaznamenal na tabulku, jak byl spokojený. Záznamy se dodnes dochovaly a nutno říct, že právě u nich se při prohlídce Pompejí tvoří největší fronty...

Město mělo původně 25 000 obyvatel, z nichž 40 % tvořili otroci. Lidé se živili hlavně obchodováním s vínem a olivovým olejem. Zachovaly se i „bary“, kde se scházeli místní, aby se posilnili rybí polévkou a popili víno, které bylo tak silné, že si ho ředili vodou. Typický dům měl kvůli ochraně před zloději úzký vchod a okénka jako škvíry až u stropu, zato ve stropě byl velký otvor kvůli dostatku denního světla. Dešťovou vodu zachytávala prohlubeň v zemi. V mramorové podlaže byly zasázené bílé kameny, které odrážely svit měsíce. Hodovalo se zásadně vleže! Typická jídelna měla tři lůžka, na nichž leželi strážníci, a uprostřed stůl, kam otroci přinášeli pokrmy. Za pozornost stojí i zahrady obehnané zdmi a zdobené freskami. Nejčastěji používanou barvou byla červená, která v té době patřila k nejlevnějším.

Více informací na [www.enit.it](http://www.enit.it). 

#### TAJNÉ TIPY

- 1 Nečekané překvapení** vás čeká v na první pohled nenápadném kempu Da Pepe v nádherné oblasti Marina di Camerota v Cilentu. Kromě nadstandardně vybavených a pohodlných bungalovů, postavených v těsné blízkosti moře, si tady v místní restauraci skvěle pochutnáte na italských specialitách, které připravuje kuchař Pepe, po němž je kemp pojmenovaný. Jím připravené mušle – to bylo to nejlepší, co jsme v Kampánii ochutnali...
- 2 To, co jistě zaujme vaši pozornost**, ať už vkročíte na neapolské náměstí, do Pompejí nebo do zahrad královského paláce Caserty, budou všudypřítomní psi. Leží, procházejí se, neobtěžují, prostě jsou tu a patří ke koloritu země. Na moji otázku, komu patří a kdo je živí, jsem dostala v Pompejích tuto odpověď: adoptovalo si je město v rámci projektu péče o opuštěné psy. Místní se o ně starají, psi jsou očkovaní, dostávají pravidelnou stravu a poznáte je podle červených obojků.
- 3 Boží milosti**, plněné taštičky z listového těsta, jsou typickou sladkostí z Parthenopy, a byly údajně vynalezeny v 18. století Pintaurem. Můžete je ochutnat v ulici Toledo v kavárně U Pintaure nebo ve slavné cukrárně Scaturchio na náměstí San Domenico, kde je mají i ve slané podobě.